

时评

听听“洋人”的批评能让我们更清醒

对外来批评的包容程度,能看出一个民族的心灵空间有多大,更能看出一个民族理性的成熟度。如果我们对外来批评过于敏感甚至本能排斥,很可能因精神残缺而陷于偏激,并最终酿成国民精神的麻醉剂。

□本报评论员 金岭

对于中国的高速发展,不少外国的政治家、商业领袖和学者权威等发出的肯定赞扬之声,在我们的媒体上所在多有,但批评之声则很少能看到听到。最近一个偶然的机会,读到美国学者沈大伟(David Shambaugh)关于中国的言论片断,才知道一些对中国发展的负面评价也很值得关注。比如这位美国学者说,中国的软实力基本上可以忽略不计,中国不具备全球大国的条件,只是一个被动回应型的孤立国家,中国没有什么领先的跨国企

业等等。

人性的弱点之一,是喜欢听顺耳的话,对逆耳之言会有本能的反感,像沈大伟这类批评甚至非议,显然不如颂扬之声听起来舒服。人性有弱点是正常的,但如果一遇批评就把耳朵捂起来,就有点不正常了。

其实,如果不揣摩人家的动机,赞扬和批评的不同之处,仅仅是因为认识问题的角度和参照系不同得出不同的结论而已,无论是褒扬还是唱衰,其中都可能包含着值得思考和正视的真问题。我们听到的那些批评之声,更多是把中国放在当

世界格局上进行横向比较,这当然会发现我们的很多不足。事实上,人家指出的许多不足,我们自己也早就意识到了,区别只在于,批评者使用的语言不太符合我们的文化和政治习惯,听起来感觉有点别扭罢了,比如沈大伟说中国“软实力基本上可以忽略不计”,话虽然说得有点“狠”,但也点到了我们的软肋,只不过同样的问题我们自己一般不去表达到极致就是了。

多听点洋人的批评,能让我们更加清醒地认识自己。随着中国经济的高速发展,综合国力的逐步增强,我

们一些人的头脑也开始膨胀起来。这些年来,社会上的奢靡之风之所以愈演愈烈,和这种不知天高地厚的自大颇有关系。一些人到发达国家转一圈回来,就大言不惭地说“发达国家也就那么回事嘛”,完全忘了中国还有数量巨大的贫困人口,忘了中国正面临着经济和社会转型的巨大压力,忘了中国的问题还得靠更大的发展来破解,甚至忘了连自己的成功都是规则不公平下的偶然。听听洋人的批评,至少能提醒我们不少人,中国这个“大国”离“强国”还很远,还需要几代人的奋斗才有复兴的希望。

而只听“好声音”,对批评之声不予理会,是一种文化封闭的表现,很难建立起真正经得起考验的自信。

对外来批评的包容程度,能看出一个民族的心灵空间有多大,更能看出一个民族理性的成熟度。处在一个开放的世界中,必然要面对外部的品头论足甚至刻意挑剔,何况人家评论我们,我们也在评论人家,很多互相品评中,都包含着丰富的智慧、远大的眼光和宝贵的经验,多听取不同的声音,有助于涵养大气从容的文化风度,也有利于塑造健全的国民心态。如果我们对外来批

评过于敏感甚至本能排斥,很可能因精神残缺而陷于偏激,并最终酿成国民精神的麻醉剂,一旦剂量加大,就可能出现精神障碍的危险。

良药苦口利于病,虽然外来的批评之声动机各异,背景复杂,不一定都算得上是良药,但一个有道路自信、理论自信、制度自信的民族,善于听取和包容不同的声音,这本身就是自信的表现,只能赢来更多的尊重。任何人都不愿面对批评,但减少批评的最好办法就是听取批评,并在批评中不断反思和修正自己,在不断的自我超越中超越所有的批评。

仅凭“人民战争”,艳照敲诈难根除

很多地方都侦破过通过PS艳照敲诈官员的案例,但反应如此“强烈”的,双峰县还算头一个。这种运动式的执法活动是否会造成司法资源的滥用,产生此类犯罪活动的社会土壤能否就此被铲除,都是值得深思的。

□本报评论员 姜士强

近日,湖南双峰县“掀起一场打击利用PS技术合成淫秽图片敲诈的‘人民战争’”,诸如“全社会动员起来”、“坚决打击”、“严厉打击”这样的用词,被制成标语挂在县城以及乡镇大街小巷。

在此之前,很多地方都侦破过犯罪分子通过PS艳照敲诈官员的案例,但反应如此“强烈”的,双峰县还算头一个。这种运动式的执法活

动是否会造成司法资源的滥用,产生此类犯罪活动的社会土壤能否就此被铲除,都是值得深思的。

PS淫秽图片实施敲诈,与抢劫、偷盗等犯罪行为没有本质区别,面对任何违法犯罪活动,不论犯罪手段如何、犯罪对象是谁,司法机关都应当依法办案。打击犯罪是一个常态化的过程,需要司法机关的长期努力。反观双峰县打击PS艳照犯罪,由市级领导牵头,全县统一行

动,还通过悬挂宣传标语等形式大造舆论,仅一次行动就出动了300多名警员。因此,人们有理由怀疑,在一定时间段和一定范围内,针对某种具有特定手法、特定对象的犯罪活动展开运动式的打击,会造成司法资源分配上的不公平。另外,从双峰县已经侦破的案件来看,PS淫秽图片的敲诈对象主要是党政机关的领导,这容易给当地的老百姓造成一种错觉,这一专项行动似乎是为了保护

某个特定的人群,很可能会造成恶劣的舆论影响。在这种声势的威吓之下,如果民众试图通过“艳照反腐”的路径也被“误伤”,就更加得不偿失了。

从报道来看,双峰县的严打行动还是颇具成果的,仅3月15日就逮捕了4个团伙,涉案金额高达4530多万元。涉案人数之多、涉案金额之大,让人触目惊心,PS艳照敲诈活动在当地俨然已经具备了相当大的规模。是清

白的官员不善于用法律武器维护自己的权利,还是个别腐败分子为掩盖贪腐行为而“破财消灾”?无论是哪种情况,这个“产业链”长期生存的社会土壤都值得深挖。“扬汤止沸不如釜底抽薪”,当地政府有必要重视这种特殊犯罪活动存在的社会土壤,监察部门也应以此为契机,查查官员中的“受害者”,还无辜者一个清白,对贪腐者给予制裁。只要暗藏的腐败得不到查处,

此类特殊犯罪活动生长的基础就不能从根本上被铲除,在这一波打击过后,PS艳照敲诈的勾当一定会卷土重来,恐怕到时候又要挤占大量的司法资源。

事实上,应对PS图片敲诈,官员们最该想到的就是报警,用这种最常规也是最有效的武器将犯罪分子绳之以法。“身正不怕影子斜”,如果官员能够在工作中严于律己、清正廉洁,PS艳照自然就无用武之地了。

山东大学管理学院 为各界有识之士提供发展动力

山东大学创立于1901年,是中国近代高等教育的起源性大学,是国家“211工程”和“985工程”重点建设的高水平大学之一。

山东大学管理学院是国家高层次管理人才的重要基地,学院拥有工商管理、管理科学与工程两个一级学科博士学位授权点和博士后流动站,并拥有企业管理、会计学、旅游管理、管理科学与工程、技术经济及管理、图书情报学、情报学7个硕士研究生专业及13个本科专业,同时还拥有高级管理人员工商管理硕士(MBA)、工商管理硕士(MBA)、工程硕士、会计硕士、审计硕士、旅游管理硕士、图书情报硕士、工程管理硕士8个专业学位点,形成完善的本-硕-博培养体系,是山东大学规模最大的学院之一。管理学院为助力社会各界人士的人生和事业成长,特推出以下各精品项目,欢迎咨询!

山东大学EMBA 2013春季班正在热招
山东大学EMBA秉承“学无止境,气有浩然”的校训,发扬“立德崇实,大爱商”的精神,积极汲取现代优秀资源,把传统商文化与现代管理理念相结合,倾力培养商界精英,开拓思维,扩展视野,丰富知识,融合智慧,搭建和拓宽社会资源网络,为培养、成就具有卓越影响力的领导者而努力。五年来,成功培养数百位行业精英,学员遍布国内外企业高管及政府高层,各行各业均有涉及。
教育优势:
●山东省唯一正规的EMBA学位教育机构
●百年名校的深厚积淀和品牌价值
●汇聚最具活力的社会精英和国内外名师
●打造以精英中坚为己任的化企业家和管理者办学特色:
●国际水准的精英课程设置
●中西合璧的顶尖师资力量
●独特的国际视野和商务涉猎课程
●丰富的校友网络和学员课余生活
招生热线:0691-88961880 88961068 88961007
邮箱:shu@mba.sdu.edu.cn
网址:www.ambasdu.edu.cn
地址:山大南路27号山东大学知新楼B508

山东大学EDP中心项目简介
2013EMBA研修班
免试入学,大专直读,研修班学员在规定时间内通过MBA联考后,已修过的MBA课程予以承认。
成长型企业高管研修班
精选出省内一流的商家队伍,有着丰富实践经验和理论水准的教授、专家授课,解决企业成长中的烦恼,借助山大EDP校友平台整合资源,共谋共赢。
国学与管理哲学总裁班
企业量身定制课程,每年为企业定制综合管理、行业管理、管理素养、管理技能等各类课程正在热招中!
重磅推出
中国商界领袖境界提升项目
山东大学、中山大学、浙江大学、厦门大学等中国十大EDP联盟高校通力合作,每校遴选10人,各大商学挑战碰撞,碰撞全球前沿智慧,开创中国高端领袖教育之先河。
预约电话:0691-88964602 88962298 88961962
中心网址:www.edpsdu.edu.cn
地址:山东大学中心校区知新楼B210室

山东大学管理学院 总裁班项目部
山东大学管理学院总裁班以“打造鲁商精英,振兴山东经济”为目标,打造最具特色和规模的齐鲁企业家学习平台。2008年就被成功评为山东大学优秀品牌项目。
为培养学员学有所获,学院邀请了北大、清华、上海交大等著名高校EMBA教授、著名经济学家、实战派企业管理专家联手授课,让学员博采众家之长,领悟不同学员之见地。
南海帆影,重返校园。六年,27个班级,2000余名学员,打造齐鲁企业家学习首选平台。
一个圈子,一群朋友,一段时光,一种身份,是又一次完美蜕变开始。
总裁二十八班开学时间:4月18日
资本运营四班开学时间:7月19日
报名电话:0691-88962905/88962918
班课网站:www.watmba.com

专业硕士中心正在招收在职研究生
管理学院专业硕士教育中心目前拥有项目管理、工业工程领域工程硕士、会计硕士、审计硕士、工商管理硕士、旅游管理硕士、审计硕士、图书情报硕士在内的七个招生专业。专业硕士教育中心旨在培养具有良好商业道德、较强实践能力和高层次应用型管理人才,并将以高水平的师资队伍、先进的教学设施、精致的课程设计、严谨规范的教學管理打造国内一流的专业硕士教育平台。
报名电话:0691-88962905
网址:www.mamhsdu.edu.cn
邮箱:shumeng@sdu.edu.cn

2013年继续招收 在职攻读硕士学位 研究生班
山东大学管理学院2013年继续面向社会招收研究生课程班,凡具有学士学位者均可报名,免试入学。招生专业:企业管理、会计学、旅游管理、管理科学与工程、图书情报学等。学习方式:实行弹性学制,业余时间授课。学员修完全部课程并考试合格颁发山东大学研究生课程班结业证书。通过国家统一考试、复试及论文答辩,即可获得由国家学位办和教育部分统一颁发的硕士学位证书。
报名时间:即日起至3月20日止。
报名地点:山东大学管理学院研究生在职教育中心(知新楼B508室)
咨询电话:0691-88964792(双休日除外)

